



官方微信
欢迎关注

周口日报社联
周口市水利局办

2019年4月17日 星期三
总第 13 期



周口日报

7

特邀统筹:任颖达 周可可
文字统筹:马四新 陈永国
组版编辑:史磊 校对:凡留威

周口市水利局

攻坚克难 吹响“创卫”决战集结号

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 周可可) 创建国家卫生城市是我市当前的重点中心工作,事关广大市民的民生福祉。市水利局把创卫工作当作重要政治任务,列入“一把手”工程,通过实施单位庭院绿化美化,加快重点项目建设实施等举措,全力以赴,攻坚克难,坚决打赢、打好创卫攻坚战。

目前,中心城区 7 条水系综合整治工程已全部开工,完成流沙河、洼冲沟、贾东干渠、幸福河、杨脑干渠、运粮河、交通干渠的河道土方开挖及清淤共 168 万方;完成腾飞路桥四个桩基

浇筑,人和路桥、政通路桥的施工坡道填筑、桩位放样与复测、桩基础钢筋笼及钢筋加工等工作;开挖大成路桥污水管道管沟;运粮河港区 3 座桥梁已开工建设;流沙河两岸(大成路与恒山路交叉口段)和大成桥两侧实施 2000 米长的绿化带,面积 2.6 万平方米;对运粮河港区段(未来大道与港城大道交叉口西南角)实施长 600 米、面积 4.6 万平方米的绿化工程。

结合文明单位创建,市水利局积极开展园林单位建设,对机关和局属单位办公区域进行植绿补绿、垃圾清理、环境美化、路面整修等工作。同时,加强分包

流和水面面积 1 平方公里以上的湖泊摸排“四乱”问题 204 处,目前已完成清理整治 130 处;各区按照属地管理原则,对辖区内河道、湖泊进行清理整治,确保河清岸洁;市水利局对沙河河道垃圾进行清理,清理废弃船只 30 艘、钓鱼台 20 座,清理河道 200 米,对贾鲁河闸前漂浮物进行打捞,打捞漂浮物 200 平方米。

为全力加快推进创卫工作,下一步将督促加强河道管理,做好河道清洁保洁;加快推进中心城区 7 条水系治理,年底前完成剩余 3 条河道的黑臭水体治理任务;年底前在中心城区打造一批绿化景观节点;加快推进沙颍河综合治理(二期)工程实施,完成周口大道至中原路段 1.2 公里长的滨河生态公园建设,让广大群众共享水利建设成果。

西华县水利局

持续推进扫黑除恶 全力维护水事秩序

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 王凯) 按照扫黑除恶专项斗争的安排部署,今年以来,西华县水利局紧紧围绕宣传发动、线索排查、涉水违法犯罪重点打击,全面履行执法监督和行业管理职责,制定扫黑除恶专项斗争工作方案,积极稳步开展扫黑除恶专项斗争。

去年以来,县水利局围绕水利建设项目施工、河道管护等重点领域,成功开展了全县河道执法巡察、水利工程施工进度质量监管、生态水质保护,已建成部分水利设施的有效管护,成功开展了围绕河道违法采砂、乱搭建设项目的整治,有力打击了黑恶势力的滋生。

今年,该局将以水利项目施工、双狼

沟生态环境保护和河道管护执法为重点,积极对违法采砂、占河道乱搭建设、阻挠工程项目施工、恶意欠薪等容易出现黑恶案件领域进行细致排查,对阻挠水利施工的黑恶势力要敢于斗争、敢于亮剑,会同公安、司法部门等协同执法,为确保全县各项水利工作顺利推进夯实基础。

为打赢扫黑除恶“持久战”,下一步,县水利局将加大资料收集和线索排查力度,加强水利部门与公安机关的联动机制建设,强化执法合力,理顺行政执法与刑事司法衔接,突出重点、精准打击,全力维护水事秩序,为全县生态环境建设提供坚实保障。

项城市水利局

河湖“清四乱”再现水清岸绿生态美景

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 王雷) 为巩固提升河湖“清四乱”成果,项城市全面落实“水利工程补短板 水利行业强监管”总基调,对 106 国道长虹运河两岸违法建筑物、构筑物、厂房及其他影响河道安全的地上建筑物和附属物进行了专项集中整治。

近年来,由于长虹运河年久失修,河道淤积严重,沿线侵占河道、违法私搭乱建现象严重,造成防洪极大隐患,沿线居民的生产、生活废水排入河中,生活垃圾随意倾倒,河水污染严重,河底黑臭淤泥刺鼻酸臭,蚊蝇滋生,极大影响了沿线居民的生活环境,其防洪除

涝、灌溉引水、河道运输、生态环境、生态景观等功能均无法正常发挥作用。

启动长虹运河综合治理迫在眉睫,既顺应群众的期盼,也是历届市人大代表、市政协委员的呼声。结合环保攻坚和扫黑除恶专项斗争,本着“控源截污、水质净化、生态修复”原则,项城市把长虹运河治理列入 2019 年“双十工程”建设重点项目,投资 5 亿元,全面开展长虹运河综合整治工作,彻底解决长虹运河“脏乱差、黑堵臭”问题,确保河流水环境质量总体明显改善,再现“水流清晰、岸绿整洁、人水和谐”的乡村美景。

按照计划,2019 年完成长虹运河沿河两岸违法建筑物、构筑物拆除及河道清淤任务。2020 年完成河道拓宽、护岸护坡、园林绿化、配套建设湿地景观等基础设施建设。主要建设内容有规整堤顶、堤肩、堤坡和滩地,修建护堤路和慢行系统,种植各种开花乔木与开花地被,建设七彩田园与绿色廊道。

按照设计,长虹运河生态修复工程采用植物造景为主的设计手法,分为四个景观分区,即海棠花雨(长虹运河泥河至洪河段)、桃花夭夭(长虹运河洪河至汾河段)、初樱动艳(长虹运

河汾河至曹河段)、银花玉雪(长虹运河曹河至谷河段),四区植物以春花为主、花期为序,大片栽植形成“花海”景观,充分展示满园春色关不住的绚丽景色。建设目标达到水系通畅、河面清洁、岸坡整洁、水质提升,把长虹运河打造成绿色长廊,还长虹运河“第二次生命”,逐步实现“河畅、水清、岸绿、景美”的目标。

截至目前,该市出动人员 3600 人次,动用机械 800 台次,依法拆除沿河两岸违法建筑物 961 户,28.8 万平方米,全面完成长虹运河两岸违法建筑物的拆除。

淮阳县水利局

多措并举拧紧安全生产“阀门”

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 柴伟) 进一步加强水利安全生产工作,及时排查治理各类安全隐患,有效预防并控制各类事故的发生,确保全县水利行业生产安全。近日,淮阳县水利局开展水利安全生产大检查活动,突出重点领域安全生产监管。

为组织开展全面、彻底的安全生产大检查,形成了一级抓一级的安全生产责任制,创造和谐有序的发展环境,此次检查采取定点检查和随机抽查的方式进行,重点对中小河流治理、农村饮水安全、农村水电、水毁工程修复和在建水利工程进行质量和安全检查,分别从责任落实、制度建立执行、安全风险管理、隐患排查治理、应急管理等方面进行监

督检查。

要求牢固树立安全红线意识,做到举一反三、警钟长鸣,强化责任落实,按照强化安全生产“一岗双责”的要求,“谁主管、谁负责”,“谁分管、谁负责”的原则,明确生产与安全管理责任,形成齐抓共管的监管机制。

强化完善制度,在已有安全生产规章制度上,进一步完善安全事故处置应急预案,畅通信息渠道,牢牢把握安全生产管理的主动权。

强化隐患排查治理,充分发挥自查、检查、督查的作用,积极开展隐患排查治理,针对检查中发现的安全生产隐患,要积极采取措施整改到位,为确保全县各项水利工作顺利推进夯实基础。

川汇区水利局

开展环境卫生整治 助力我市“创卫”工作

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 李影文/图) 当前周口正在创建国家级卫生城市,按照“城市河道、湖泊等水面清洁,无漂浮物垃圾,岸坡整洁,无杂物”的总体要求,川汇区水利局以整治河道水环境为抓手,主动作为,积极开展卫生创建工作,对川汇区境内河道水面环境卫生进行集中清理整治。

据悉,自 3 月中旬至今,该局租用挖泥船 2 艘、挖掘机 4 台、打捞快艇 2 艘,组织人员 300 余人次,对川汇区境内河道内的污泥、垃圾、杂草、漂浮物,非法捕捞渔具进行清理。共清理河道内污泥垃圾水草 1600 多立方,清理地龙鱼具 120 多套,拆除钓鱼台 226 多座,清理岸坡垃圾 1.5 吨,打捞河内漂浮物 12 吨,清除废旧小船 30 余艘,初步实现了中心城区河道水面无垃圾漂浮物,河道堤岸无垃圾、无杂草的目标。



挖掘机在川汇区境内河道内的污泥、杂草等进行清理。

商水县水利局

时刻绷紧安全生产这根弦

领导组,多次召开会议,把安全生产责任落实到岗、落实到人。

注重宣传,增强防范意识。按照“抓好安全生产工作领导重视是关键,健全组织是基础,责任到位是重点,群防群治是目的”的思路,把落实安全生产各项工作同研究、同部署、同检查、同落实。以“治理隐患、防范事故”为主题,深入各施工单位,利用安全生产月广泛宣传水利工程施工安全生产的意义,提高了参建人员的安全意识和安全素质。

突出重点,排查整治隐患。针对安全管理关键时期、重点时段,结合河道采砂专项整治等活动,该局组织开展了一系列安全生产专项整治活动,例如春季安全生产大检查、河道防溺亡检查、汛期安全生产检查、冬季安全生产专项整治检查、重大节假日前的水利安全生产检查、水利工程安全隐患排查治理等,对排查出的安全隐患,建立隐患台账,逐条督促整改;参与安全生产专项整治及其活动 39 次,发出质量安全整改意见书 12 份;在水利工程安全监督

申报、工程建设、验收等阶段严把关、多检查,不放过一处安全隐患。

以人为本,加强队伍培训。牢固树立“以人为本、安全第一”的思想观念,认清安全生产形势的严峻性,增强责任感和使命感。该局要求,在建水利工程按一定比例配备专职安全员,主要人员接受安全生产培训,每年派出技术人员参加省水利厅组织的现场施工安全与事故防范管理培训班,进一步提高安全应急能力,定期举办管理人员培训班,切实增强安全生产责任感和使命感。

沈丘县水利局

“四抓”强化作风建设促成效

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 韦存峰) 近期,沈丘县水利局紧紧围绕“怕、慢、假、庸、散”作风突出问题,动真格、出硬招,严肃纪律、规范行为、完善机制,“四抓”作风建设取得明显成效,营造了凝心聚力干事创业的良好氛围。

该局牢牢抓住领导干部这个关键,以局主要领导干部班子成员、以干部带党员、以党员带职工,充分发挥领导干部在作风建

设中的表率作用和党员的示范带头作用,增强“四个意识”,着力解决水利系统当前存在的问题,推动全局广大干部职工工作作风大转变;牢牢抓住作风建设与水利工作的紧密结合,互为载体,相互促进、相互提高;牢牢抓住作风建设助推水利精准扶贫,落实责任,确保全区河道水清、河畅、岸绿、景美。

县水利局派驻纪检组和环境攻坚领导小组持续深入开展督查,发现问题及时督促整改。对落实“三管三必须”不到位的负责人进行严格问责,对个别执法人员、充当幕后保护伞的执法人员,将严肃查处,绝不姑息。

太康县水利局

农村饮水安全巩固提升工程实现全覆盖

目标任务,严格控制时间节点,按照统一规划设计,分批实施的方法,2017 年分三批解决 46.96 万人的饮水安全问题,2018 年解决了全县剩余 18529 户农村居民的饮水问题。

据悉,为保证农村饮水安全巩固提升工程加快建设,县政府及时批复,配套资金足额到位,解决建设资金的后顾之忧。工程全面开工后,采取“一周一推进,一周一通报,一月一讲评”的方式,加大督导力度,加快施工进度。对尚未解决饮水安全农村人口,

入户管网及安装费用全部减免,由县财政拨付。截至去年 10 月底,全部实现供水入户,保障了农村饮水安全工程建得好、用得起、长受益。

水厂建成了,水通了,如何保证群众用水的质量?为此,该县出台《饮用水水源地保护和安全保障工作方案》,全县 23 个集中供水厂全部划定了饮用水水源保护范围,防止饮用水污染事件发生。同时,所有供水厂配备加药消毒设备,县疾控中心每季度提取出厂水和未

梢水,县水利局成立了水质自检中心,每个水厂配备了化验室和专业水质检测人员,不定期进行水质抽查检测,确保供水水质安全可靠,让群众用上安全水、放心水。

据悉,自农村饮水安全工程实施以来,该县协调利用各类资金 58342.99 万元,新建和巩固提升“千吨万人”规模以上集中式供水厂 23 处。实现集中供水乡镇通达率 100%,自来水普及率达 98% 以上,供水保证率 95% 以上。

扶沟县水利局

打出“组合拳”防治扬尘污染

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 高奋进) 当前,工程施工和道路扬尘污染已成为污染的重要来源之一,社会各界和人民群众反应强烈。扶沟县大气污染防治攻坚战会议召开后,县水利局对照目标任务要求,快速跟进,积极开展工地扬尘污染防治和“城市清洁”活动。

县水利部门将治理施工场地扬尘污染和街道清洁作为目前各项工作的重中之重,进一步提高认识,做好大打攻坚战的准备,保持高压态势。对卫生区商户门店和过路行人积极宣传大气污染防治的重要性,规范道路两旁车辆和物品摆放。加大对《河南省水利系统施工场地扬尘污染防治工作实施细则》中的“六个到位”和“六个百分之百”的宣传力度,提高企业法人防治扬尘污染的自觉性,将责

任和压力层层分解传递,明确时限及任务要求。

健全机制,实行领导班子带班制度。该局坚持每天对机关院内和大门口进行冲洗,每周二、周五到分包路段开展清洁行动。针对各水利施工工地,该局跟施工方签订防治大气污染责任书,按照“属地管理、分级负责,谁污染、谁治理,谁主管、谁负责”的原则通知各施工标段,要求他们在施工现场设置扬尘污染防治标示牌,出入口设置冲洗设施,每天不间断洒水,装土后采取往车上洒水、覆盖防尘布等一系列防尘措施。

安排专人每天对各施工点和县城卫生区进行巡查督导,一旦发现扬尘污染现象,立即劝导制止,对施工点责令其马上整改,否则勒令停工。